

“Бог наш силен”

Мы живем в мире, насыщенном энергией.

Когда моя семья жила в Клебурне, штат Техас, то некоторые члены нашей общины работали на атомной электростанции в соседнем городе Глен Роз. Энергетический потенциал такой электростанции просто невероятен. Мне говорили, что при расщеплении только одного грамма урана высвобождается энергия, эквивалентная энергии взрыва двадцати тонн динамита. Если вы не знаете, что такое один грамм, то представьте себе маленькую именинную свечку. Такая свечка весит приблизительно один грамм. Если ее зажечь, то она вряд ли нагреет чашку кофе, а грамм урана на атомной станции может выработать энергию, равную энергии взрыва двадцати тонн тринитротолуола. Но я могу привести еще более впечатляющий пример: при помощи уравнения Альберта Эйнштейна $E=MC^2$ можно рассчитать, что, если полностью обратить эту маленькую свечку в энергию, то электроэнергии хватило бы на целый день для всего округа!¹

Да, мир действительно насыщен энергией. И эта энергия не пришла к нам из ниоткуда. У нее есть источник, и этим источником является Бог, всемогущий и всеильный Бог.

Тот факт, что Бог всемогущ, всегда действовал успокаивающе на Его детей. Когда Сед-

раха, Мисаху и Авденаго угрожала опасность, они ответили: “Бог наш, Которому мы служим, силен спасти нас...” (Дан. 3:17a). Ключевые слова их ответа и послужили заглавием для нашего урока: “Бог наш... силен”. Они верили, что поклоняются Богу могущественному!

В какой-то момент, работая с группой миссионеров в Австралии, я усомнился в своей способности выполнить необходимую работу. Я пребывал в довольно подавленном настроении, и вдруг меня поразила эта фраза: “Бог силен”. Теперь я уже не помню, наткнулся я на нее во время чтения Библии или кто-то обратил мое внимание на эти слова, но мне по-новому открылось, как Слово Божье может говорить сердцу человека. Важно не то, силен ли сам человек, а то, что силен *Бог*.

Когда мы говорим о *силе* Бога, мы имеем в виду Его *могущество*. В оригинале Нового Завета это одно и то же слово. Мы могли бы подчеркнуть могущество Бога, обратив внимание наших слушателей на те стихи, где сказано о всемогущности Бога, однако это не тот метод, которым мы будем пользоваться в этом уроке. Мы остановимся на фразе “Бог наш... силен” и попытаемся рассмотреть все отрывки, где встречается эта фраза,² так как именно в ней кроется вся суть Божьего послания.

БОГ БЫЛ СИЛЕН РАНЬШЕ

Божьи люди всегда верили в силу Бога. В Дан. 3 рассказывается о том, как царь вавилонский издал указ, в соответствии с которым все люди должны были поклоняться его образу. Три молодых еврея – Седрах, Мисах и Авденаго – отказались делать это. Когда они предстали перед царем, он напомнил им о последствиях неповиновения указу: “Если же не поклонитесь, то в тот же час брошены будете в печь, раскаленную огнем, и тогда какой Бог избавит вас от руки моей?” (ст. 15b). И тогда молодые люди ответили царю Навуходносору:

Нет нужды нам отвечать тебе на это. *Бог наш, Которому мы служим, силен* спасти нас от печи, раскаленной огнем, и от руки твоей, царь, избавит (ст. 16b, 17; выделено мной).

Другим выдающимся примером является

¹ В Клебурне, шт. Техас, расположенном в округе Джонсон, занимающем небольшую часть штата Техас, проживает около 40000 жителей. ² Так как разные переводы могут передавать эти фразы по-разному, то сделать это нелегко. Однако я попытаюсь охватить все отрывки, относящиеся к этому вопросу, сказав о них либо в тексте, либо в сносках.

тот случай, когда Бог повелел Аврааму принести в жертву своего сына Исаака (Быт. 22). Нас поражает вера Авраама. Как мог Авраам повиноваться Богу?³ Нам отвечает автор Послания к Евреям: “Верою Авраам, будучи искушаем, принес в жертву Исаака... ибо он думал, что *Бог силен* и из мертвых воскресить” (Евр. 11:17–19а; выделено мной). Авраам верил в Бога, Которому было под силу все!

В качестве еще одного примера можно назвать язычника, жившего во времена Исайи и Иезекииля, который усомнился в силе Иеговы. Сеннахирим, царь ассирийский, пронесся через Северное Царство, огнем и мечом уничтожая все на своем пути. И вот он у ворот Иерусалима – отправляет следующее издевательское послание жителям города:

Разве вы не знаете, что сделал я и отцы мои со всеми народами земель? Могли ли боги народов земных спасти землю свою от руки моей? ... Как же возможет ваш Бог спасти вас от руки моей? (2 Пар. 32:13–15).

Был ли Сеннахирим прав? Бессилен ли был Бог спасти Своих людей? Прочтите стих 21:

И послал Господь Ангела, и он истребил всех храбрых, и главноначальствующего, и начальствующих в войске царя Ассирийского. И возвратился он со стыдом в землю свою; и когда пришел в дом бога своего, – исшедшие из чресл его поразили его там мечом.

Сеннахириму пришлось на себе испытать, на что в действительности способен Бог!

БОГ СИЛЕН СЕЙЧАС

А теперь давайте перейдем к волнующей истине: Бог был силен не только раньше; Он силен и в наши дни.

Однажды Иисус упрекнул неких иудеев, которые думали, что они заслуживают особого обращения только лишь потому, что их предком был Авраам. Иисус сказал им: “И не думайте говорить в себе: «отец у нас Авраам»; ибо говорю вам, что *Бог может* из камней сих воздвигнуть детей Аврааму” (Мат. 3:9; выделено мной; см. также Лук. 3:8). Бог был силен в ветхозаветные времена; Он был силен и через много веков!

Писателю Ллойд Дугласу всегда доставля-

ло удовольствие общаться со старым учителем игры на скрипке, обладавшим положительным взглядом на жизнь. Во время одной из таких бесед он спросил старого учителя: “Есть ли добрые вести на сегодня?” Учитель коснулся камертона, который издал чистый звук. “Вот она, добрая весть, – сказал он. – Это нота «ля». Таковой она была вчера, таковая она сегодня и таковой она будет через тысячу лет”. Добрая весть нашего урока состоит в том, что Бог был силен вчера, Он силен сегодня и будет силен через десять тысяч лет!

Интересующее нас слово, переводимое в стихах Нового Завета как “силен” и “может”, образовано от различных форм слова *динамис*, от которого произошли такие слова, как “динамит”, “динамичный” и т. д. В Современном переводе Библии вместо “силен” мы читаем “сможет”, однако мысль остается неизменной. Наш Бог – Бог всемогущий!

В Новом Завете говорится о способности Бога делать много вещей. Позвольте мне коснуться некоторых из них. Я надеюсь, что вы будете перечитывать эти отрывки вновь и вновь, не переставая удивляться.

Бог может спасти

Бог смог полюбить нас несмотря на то, что полюбить нас очень трудно. Он смог послать к нам Своего Сына. А теперь Он может прощать. Это называется *благодатью*, которая провозглашает силу Бога ко *спасению*. Павел говорил старейшинам эфесской церкви: “И ныне предаю вас, братия, Богу и слову благодати Его, *могущему* назидать вас более и дать вам наследие со всеми освященными” (Деян. 20:32; выделено мной).

Да поможет нам Бог осознать важность этой истины. Сами по себе, мы не в состоянии спасти себя. Если бы у Бога не было такой силы, у нас бы не было надежды. Однако Господь “*может* всегда спасать проходящих [к Нему] чрез [Иисуса]” (Евр. 7:25а; выделено мной)!

Бог может помочь нам справиться с житейскими трудностями

После того, как мы становимся христианами, мир по-прежнему остается с нами, и порой становится очень трудно вести христианский образ жизни. В Рим. 7 провозглашается суровая истина: ни у одного человека нет достаточных внутренних сил вести христианский образ жиз-

³При необходимости на этой истории можно остановиться более подробно. Бог, конечно же, не позволил Аврааму принести Ему такую жертву. Вместо этого по воле Бога в жертву был принесен ягненок.

ни. Мы благодарны Тебе, Боже, за Твою силу; Ты всегда будешь с нами, и с Тобой мы будем сильны. Во многих местах Нового Завета излагается эта великая истина:

(1) Евр. 2:18б, говоря об Иисусе, провозглашает: “Он может и искушаемым помочь” (выделено мной).

(2) Во 2 Тим. 1:12б мы читаем: “Ибо я знаю, в Кого уверовал, и уверен, что Он силен сохранить залог мой на оный день” (выделено мной).

(3) Если человек верен Богу, но, тем не менее, подвергается критике, он должен вспомнить обещание: “Силен Бог восставить его” (Рим. 14:4в; выделено мной).

(4) Истина, что “Бог силен”, воздействует даже на финансовый вопрос. Можно ли при наличии сегодняшних экономических трудностей достойно распорядиться деньгами? Ответ прост: нельзя. Самим по себе нельзя. Мы бессильны, но силен Бог. Главы 8 и 9 из 2 Коринфянам – две великие главы – посвящены жертвованию. Там написано:

Каждый уделяй по расположению сердца, не с огорчением и не с принуждением; ибо доброхотно дающего любит Бог. Бог же силен обогатить вас всякою благодатью, чтобы вы, всегда и во всем имея всякое довольство, были богаты на всякое доброе дело... . . . Так чтобы вы всем богаты были на всякую щедрость, которая чрез нас производит благодарение Богу (2 Кор. 9:7–11).

(5) И, наконец, мы подходим к удивительному отрывку, поражающему нас: “А Тому, Кто действующею в нас силою может сделать несравненно больше всего, чего мы просим, или о чем помышляем...” (Еф. 3:20; выделено мной). Нашим силам есть предел; но силы Бога беспредельны!

Бог может помочь нам прожить победоносную жизнь

Ранее я уже отмечал, что в Евр. 7:25 говорится о том, что Бог может спасти. Давайте вернемся к этому отрывку и закончим высказанную там мысль: “Посему и может всегда спасти приходящих чрез Него к Богу, будучи всегда жив, чтобы ходатайствовать за них” (выделено мной). Представьте, что вас со всех сторон обступили проблемы, но вот вы услышали, что в соседней комнате Иисус молится за вас. Разве это не придало бы вам сил в решении всех ваших проблем, какими бы они ни были? Должно ли местонахождение Иисуса играть такую уж большую роль? Он постоянно ходатайствует за нас на небесах. В Иуд. 24, 25

записано великое славословие:

Могущему же соблюсти вас от падения и поставить пред славою Своей непорочными в радости, единому премудрому Богу, Спасителю нашему чрез Иисуса Христа Господа нашего, слава и величие, сила и власть прежде всех веков, ныне и во все веки. Аминь (выделено мной).

Плоть наша трепещет. Мы знаем, что тело наше день ото дня стареет; мы сами бессильны остановить наше неизбежное движение к могиле; но Бог силен помочь нам восторжествовать. Павел пишет:

Наше же жительство – на небесах, откуда мы ожидаем и Спасителя, Господа (нашего) Иисуса Христа, который уничтоженное тело наше преобразит так, что оно будет сообразно славному телу Его, силою, которою Он действует и покоряет Себе все (Фил. 3:20, 21; выделено мной).

Когда Бог с нами, мы можем опираться на Его, а не на свою силу. С Божьей помощью мы можем прожить победоносную жизнь!

БОГ СИЛЕН В НАШИ ДНИ, ЕСЛИ...

Вдумчивые дети Божьи всегда понимали, что Бог не делает автоматически все то, что Он силен делать. Поэтому к утверждению о том, что Бог силен, мы должны добавить “если”: “Бог силен сделать (и Он сделает), если...”

Если это соответствует Его воле

Во-первых, Бог силен, *если* то, что должно быть сделано, *соответствует Его воле*.

Давайте вернемся к нашему тексту в Дан. 3. Мы еще не касались стиха 18. Провозгласив: “Бог наш, Которому мы служим, силен спасти нас от печи, раскаленной огнем” (ст. 17а), – Седрах, Мисах и Авденаго добавили: “Если же и не будет того, то да будет известно тебе, царь, что мы богам твоим служить не будем, и золотому истукану, который ты поставил, не поклонимся” (ст. 18; выделено мной). Другими словами: “Даже если Господь и не захочет спасти нас, мы по-прежнему будем любить Его и служить Ему”. Как оказалось, Бог захотел спасти их, но они осознавали возможность того, что этого может и не произойти, и не возражали.

Ярким примером того, что Бог не делает всего, что может, является крест. В Евр. 5:7 мы читаем о том, как в Гефсиманском саду Иисус “принес молитвы и моления *могущему спасти*

Его от смерти...” (выделено мной). Бог мог спасти Иисуса от смерти, но не сделал этого. Почему? Потому что это не соответствовало Его воле.⁴

Нам всегда нужно иметь такое же отношение к Божьей силе, какое было у Иисуса в саду: “Впрочем не Моя воля, но Твоя да будет” (Лук. 22:42б; см. также Мат. 26:39; 1 Кор. 4:19; Иак. 4:15).

Если мы позволяем Ему

Во-вторых, Бог силен, *если мы позволяем Ему*.

Фраза “если мы позволяем Ему”, наверное, звучит странно, но мы действительно можем ограничивать Бога. Таким Бог создал мир.

Мы можем ограничивать Его своим *неверием*. В Мат. 9:28б–30а Иисус спрашивает двух слепых: “Веруете ли, что *Я могу* это сделать? Они говорят Ему: ей, Господи! Тогда Он коснулся глаз их и сказал: по вере вашей да будет вам. И открылись глаза их” (выделено мной).

Мы можем ограничивать Его *своим незнанием*. Божье Слово – это выраженные мысли Бога, поэтому нас не удивляют те отрывки, где говорится о силе Слова Божьего: оно может дать нам мудрость, ведущую нас к спасению (2 Тим. 3:15), и может спасти нас (Иак. 1:21). Однако, если мы этого Слова не знаем, то оно не сможет оказать влияния на нашу жизнь.

Мы можем ограничивать Его также *своим неповиновением*. Но если мы подчиняем свою жизнь Ему, то Он может наполнить нас Своей силой. Мне вспоминаются слова Навуходоносора, обращенные к Даниилу после одного из его снов: “...Никто из мудрецов в моем царстве не мог объяснить его значение, а ты *можешь*, потому что дух святого Бога в тебе” (Дан. 4:18; выделено мной). Навуходоносор имел скудное представление об истинном Боге, но он твердо знал, что обладающий Божьим духом имеет силу. Все выдающиеся библейские герои, совершавшие великие дела, в действительности были такими же слабыми людьми, как мы с вами, но у них была Божья сила.

В нашей собственной жизни тоже может

быть сила (Еф. 3:20) – не чудодейственная, но от этого не менее реальная. Нам нужна эта сила. Бог может обойтись и без нас; но нам без Него не обойтись!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Вы дóроги Богу – осознали ли вы это? Кто-то недавно указал мне на интересный библейский текст, который раньше не привлекал моего внимания. В Мат. 10:29, 31 говорится: “Не две ли малые птицы продаются за ассарий? И ни одна из них не упадет на землю без воли Отца вашего”; “Не бойтесь же: вы лучше многих малых птиц”. *Две* птицы продавались за ассарий. Ассарий – это самая мелкая медная монета, которая почти не имела ценности.

А теперь посмотрим в Лук. 12:6, 7: “Не пять ли малых птиц продаются за два ассария? И ни одна из них не забыта у Бога. А у вас и волосы на голове все сочтены. Итак не бойтесь: вы дороже многих малых птиц”. *Пять* птиц продавались за два ассария. Если две птицы стоили один ассарий, то два ассария стоили четыре птицы. Однако в Лук. 12 говорится о *пяти* птицах за два ассария. Откуда взялась эта “лишняя” птица? По всей видимости, ее отдавали бесплатно впридачу. Она отдавалась даром! Но и о ней Бог позаботился!

Если Бог заботится о ничего не стоящей птице, то насколько больше Он уделит внимания вам! Верьте в Бога, Который силен!

Завершая урок, я хотел бы привести две последние цитаты о силе Бога – плюс добрую и плохую вести. Добрая весть заключается в том, что Бог силен спасти; плохая весть – Бог силен уничтожить. В Мат. 10:28 Иисус сказал тем, кого Он посылал на служение: “И не бойтесь убивающих тело, души же не могущих убить; а бойтесь более Того, Кто *может* и душу и тело погубить в геенне” (выделено мной). В Иак. 4:12а сказано: “Един Законодатель и Судия, *могущий* спасти и погубить” (выделено мной).

Будет ли Господь по отношению к вам Тем, Кто может спасти, или Тем, Кто может погубить? Это зависит от вас. Если вы еще не вручили Ему свою жизнь, сделайте это сегодня! ▼

⁴Обратите внимание, однако, что в Евр. 5:7 сказано о том, что Иисус был услышан и что Бог ответил на Его молитву – но иначе.